

抓产业强党建 省纪委帮扶毛道村“造血”脱贫 坚持精准方略 切实扛起定点扶贫责任担当

H 纪检监察工作助力脱贫攻坚

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 詹君峰

5月的五指山阳光明媚，毛道乡毛道村的田地里，一片片藤架上绿藤缠绕，藤蔓上已经结出百香果的青果子。种植百香果是毛道村近两年来新增的产业项目之一。

2014年起，省纪委按照省委、省政府工作部署与要求，对毛道村进行定点帮扶工作。结合实际情况，省纪委从强党建、抓产业、美乡村等多个方面“软硬兼施”，增强毛道村“造血”功能的同时，让广大村民切实享受到脱贫成效。从派驻人员兢兢业业的一线工作到坚持精准方略的全面部署，省纪委切实扛起定点扶贫的责任担当。

发展特色产业 抓好脱贫增收

借助省纪委协调争取的78万元百香果发展资金，目前，毛道村已推广种植百香果400多亩，毛道乡全乡已推广种植700多亩，目前已创造了较好的经济效益。

“五指山温差大，适合种百香果，但一亩地的投入差不多要三四千元，一开始村民们都不太敢尝试。好不好种？能不能卖出去？大家都在担忧。后来我们争取到了产业发展资金，解决了后顾之忧，同时动员村干部们先

种起来，看到了收益后，越来越多的人加入进来。”省纪委驻毛道乡扶贫工作队队长劳文说。在资金尚未全面到位时，劳文自掏腰包，帮助村干部先种起百香果。

要想脱贫，拥有能够为乡村“造血”的产业是第一选择。从2014年省纪委定点扶贫工作开展以来，扶贫工作队深入田间乡落，协助乡里陆续推广种植了桥沙地瓜，为贫困群众增收20余万元；建立村集体经济示范点五头猪标准化养殖场、8个黑山羊养殖点和养兔、养蜂、种植冬季瓜菜等项目也正抓紧组织实施。此外，扶贫工作队还协助毛道乡争取到广发证券公司80万元农业发展扶持资金。

为了让村民们更快上手，扶贫工作队组织村民们到外地参观学习，交流技术，从只会种地的农民成长为懂种植、懂产业的多面手。

毛道村共有516户人家，如今，在省纪委和五指山市纪委的共同努力下，145户贫困户已减贫退出139户，顺利完成了贫困户减贫退出、毛道村整村推进和贫困村出列的计划任务。

纪委干部带头示范 抓好基层党建

4月3日下午，毛道村党支部书记黄海文熟练地为村民开具相关证明，

耐心介绍着后续的办事流程。这位年轻的村干部不仅在本职工作上认真敬业，在村里发展种植产业时，他也带头来，率先在自家地里种起百香果等农作物。

“我们的扶贫工作队队长和第一书记一直都在强调党员干部的带头作用，身为一名党员干部，就要把自己力所能及的事情做好，为村民们服务好。”黄海文说。

从省纪委开展定点扶贫工作以来，扶贫工作队不断强化村“两委”能力和素质建设，对“两委”成员职责进一步明确细化，建立工作责任制，督促他们抓好落实。换届一年来，“两委”班子面貌有了较大改善，工作责任心和工作能力有了较大提升，较好地完成了整村推进、美丽乡村建设、小额信贷、征地拆违等工作。

“不管什么事、花多少钱，只要是村民们的事，就摆到台面上讲清楚。钱用在哪里？怎么用？党员代表、村民代表大家一起商量，做到明明白白。”毛道村村委会副主任黄理增说。

据介绍，作为省纪委的定点扶贫村，毛道村党支部注重对本村党员的党的理论、政策教育，促使他们认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，切实增强“四个意识”，时刻走在前列，在脱贫攻坚中充分发挥了党员先锋模范作用。

驻村第一书记组织开展纪律教育，及时引导全村党员学习党的相关纪律条规、有关党员违纪警示案例等，

对个别党员纪律散漫的情况及出现的苗头性倾向性问题及时进行批评教育或上报乡党委进行处理，起到了较好的警示作用。

“通过纪委干部的带头示范，毛道村党支部党建工作和广大党员的党性意识明显增强，党支部战斗堡垒作用日益凸显。”五指山市毛道乡党委书记王昌江说。

打造美丽乡村 有“面子”更有“里子”

2018年农历新年一过完，毛道村空共下村的村民们就使用上了全新建的篮球场，紧邻篮球场的是正在建设的非遗项目传习所，未来这里将成为村子里的文化活动室。

就在篮球场与传习所旁边的高地上，一栋栋淡黄色的农家小楼错落有致，家家户户面对着南圣河，青山绿水间，鲜红的三角梅显得更加艳丽。

看着如此美丽的乡村景致，谁又能想到，就在一年前，空共下村还是一个暴雨天容易被水淹的破败村庄。

“空共下村当初是依河而建，只要有暴雨，就很容易被淹。”劳文介绍，这个自然村有44户居民，其中有10余户先前已自行搬迁，经过省纪委、五指山市纪委以及乡里和村里的多方动员，最终，剩余的20余户村民进行了整村搬迁。

新家所在地处于河边高地，不仅免去了被淹的危险，如今经过路面硬化、乡村绿化后，这里的村庄面貌有了极大的改善。

2017年，毛道村开始大力推进美丽乡村建设。省住建厅、省财政厅扶持毛道村美丽乡村建设资金400万元。扶贫工作队利用这笔资金对村里的饮用水管道、挡土墙、排水沟等基础设施先后启动了建设维护，还对环境卫生加以整治。扶贫工作队还协助村里制定了村规民约，促进群众提升自管自治能力。

“脱贫攻坚+美丽乡村建设”让毛道村不仅在“面子”上有了较大改善，“里子”上也焕发了活力。如今，村里时常举办文体活动，村民们还自发组织起了舞蹈队，村里的精神文明建设取得明显进步，这也是扶贫工作带来的又一重要成效。

“这一系列的工作不仅让村民们的物质生活发生了改变，更重要的是大家的观念也有了提升，现在村民们的劳动积极性大大提高，许多村民也都选择在农闲时外出打工。”省纪委派驻毛道村第一书记李朝说，下一步，将在2018年毛道村整村脱贫退出的基础上，进一步抓好党建工作，加强对产业政策和市场发展的研究思考，探索更多农民增收途径，让毛道村进一步富起来、美起来。

(本报五指山5月6日电)

我国东部第一口干热岩井在琼北成功完钻

探索”的新成果。

干热岩是地热能中最具开发潜力的一种可再生清洁能源，具有稳定、高效、安全、减灾、产业链长、绿色无污染等优点。近5年来，中国地质大学(武汉)教授李德威的科研团队重点研究南海、雷琼裂谷及周边的干热岩热源及控热构造，认为琼北地区具有优质干热岩。

今年3月，恒泰艾普(海南)清洁能源发展有限公司在李德威团队的指

导下，经过66天的钻探，在琼北地区开凿完成了干热岩开发参数井。

据介绍，该钻井在深度4387米处钻获超过185℃高干热岩(非稳态测温)，这也是我国东部地区第一口具有独立知识产权的干热岩钻井成功案例，表明中国东部存在干热岩，对我国干热岩地热能的开发利用具有里程碑式的意义。

李廷栋表示，要建设美丽中国和生

态文明，调整能源结构迫在眉睫，“海南有丰富的地热资源，未来发展前途巨大，它不仅能解决海南能源短缺问题，而且有助于保护海南的绿水青山。”

李德威说，地热能是可再生能源，取之不绝，如果不充分利用深层地热能，积累到一定程度的地热能就会以灾害形式释放能量，“而充分利用地热能，可以实现高温发电、供暖制冷、发展生态农业等，形成很长的产业链，极

大降低碳排放，改善生态环境，实现绿色发展。”

中央千人计划专家、恒泰艾普集团公司董事长孙庚文说，该公司在试点开发的基础上计划和国家有关方面合作，用5年-10年的时间，不断增加投入，在海南系统开发干热岩，建成具有商业价值的百万瓦/小时能力的干热岩地热发电及余热综合利用示范工程。

“有了贫困户的数据库，我们开展攻坚扶贫工作就像有了作战地图，该向哪里走，该往哪里打，重点在哪里，难点在哪里，心里明白多了，少走很多弯路。”省农信社普惠金融部的高级主管曾雪向表示。

坚守大地的飞机“护航员”

——记2018年全国五一劳动奖章获得者、海航航空技术股份有限公司航线车间经理易从涛

H 弘扬劳模精神 唱响劳动赞歌

■ 本报记者 单憬岗
通讯员 何瑞闻 李晓 王清亮

深夜，凉风习习，海口美兰国际机场停机坪上，海航航空技术股份有限公司海口航线车间经理易从涛依然在忙碌着。从晚上8时到第二天早上9时，在飞机起落的短暂停档里，他的团队必须抓紧检查、解决故障，以保障每架从美兰国际机场离开的飞机都可以安全飞行。

去年9月，技艺精湛的易从涛跻身我省“天涯工匠”之列。今年，他又荣获全国五一劳动奖章。

学海无涯 勤奋求知

“小时候对机械感兴趣，大学就选了飞行器动力工程专业。”今年37岁的

易从涛，自2002年大学毕业后，便开始了机务维修生涯，一晃就是16年。

刚参加工作时，理论知识与实践之间的差距让他对飞机维修有点无所下手，很茫然。易从涛说，可能正是这种“茫然”给了他求知的动力。

2004年，他自学取得了维修人员执照，2005年被安排去北京华欧学习空中客车A319飞机机型维护知识。勤奋学习、努力钻研的他进步很快，2005年年底，海航引进A319飞机，刚工作3年多的他就成为A319机型维护的车间带头人。他积极学习相关的各种知识，熟谙机型原理，逐渐成为维护专家，在出色完成保障任务之余，还经常为其他车间提供技术支持和疑难题解答。他说：“现在我看飞机，无论是什么线路还是结构，心里都有谱。”

波音飞机的电气线路标准施工一

直是飞机维护的难点之一，因为需要查阅特定的线路标准施工手册。然

而，手册涵盖所有波音飞机的电气线

路施工方法，内容繁杂，且许多专业

术语不易理解，这就增加了按标准检

修飞机所需的时间。经过长时间的潜心研究，易从涛总结出一套贴合实际又容易理解的施工标准指南，大大提升了飞机的维修质量与效率。

排故清障 争分夺秒

飞行安全与准点率是航线维修岗

位追求的目标。因此，争分夺秒地排

故清障，是易从涛和同事们的工作常态。

2017年8月，一架飞机右侧发动机引气故障，需要更换风扇空气活门。在更换过程中，一根气管和活门上的接头咬死，一个晚上都无法拆下。若将气管和活门一起拆下，需要先拆发动机，飞机将不得不停场一两天。

正当大家一筹莫展时，经验丰富的

易从涛想到，若适当进行敲击震动也许能松开。果然，采用这种方法，活门很快顺利拆下。

有一次，一架飞机在机场短停过

站时出现刹车故障。维修人员一小时

半时会找不到故障原因。正当航空公司准备取消航班时，易从涛冷静梳理，最终找到原因：一个很隐蔽的插头没有装好。重新安装后，故障排除，让航空公司避免了航班取消可能带来的损失。

由于技艺精湛，易从涛成为海口航线的一名外航维修专家。他依据虎航、捷星航空的程序手册和海口航线的维修特点，编写出针对性强的培训教材，对航线各车间的放行人员进行培训，让他们了解这两家公司的维修程序和维护注意事项，并取得了这两家公司的放行授权。

带领团队 共同前进

易从涛和他的同事们一天要负责

70多架飞机的航间检查和维护维

修。一架飞机至少有600多万个零部

件，大到发动机，小到螺丝钉，哪怕是毫

米级的耗损，他们都要及时发现。

“每一架飞机，从落地美兰国际机场的那一刻起，我们就要对它们‘负全责’，进行一系列检查工作，保障每一架飞机安全离港。”易从涛总是说，“想要成为一名合格的航空维修人员，就得时时刻刻用工匠的严格标准来要求自己。”

从发动机到起落架，再到每一个

零件，一次绕机检查，至少需要两个小

时。夏日酷暑，气温已经升到了30多

摄氏度，发动机带来的热浪，让大

家的衣服湿了又干、干了又湿。但大家

都知道，机务维修工作看似单调枯燥，背

后却是一个个宝贵生命的郑重托付。

2017年8月，海口维修二室人员由

于连续发现多起安全隐患并妥善处理，

受到公司表彰；年底，由于各项生产指

标优秀，海口维修二室被公司授予“群

群”三等奖。(本报海口5月6日讯)

海南省名优水果产销促进会会长罗昭政： 引种热带水果 打造“绿色品牌”

开发有限公司。“倡导绿色农业，我从台湾请来农业专家共同谋划在海南发展的路子。”罗昭政记得，宝丰公司相继在昌江、临高建立了优质高效生态热带果树种植苗圃供应中心和集优质热带水果生产、销售、技术服务、售后服务于一体的优质高效生态热带水果生产教学示范基地，并先后获得“琼台农业合作示范基地”“绿色食品生产基地”“国家级标准化生态种植示范基地”“海南省高新技术示范基地”等荣誉。

“在海南，我们最先采用无性繁殖技术，成功地培育出了火龙果、珍珠番石榴、莲雾、西印度樱桃等30多种优质高效热带水果种苗，在海南进行大面积推广种植并获得成功。”罗昭政说。

罗昭政带领公司坚定实施“绿色

品牌”战略。宝丰公司生产的珍珠番石榴、火龙果、木瓜、百香果、莲雾、芒果等6种产品率先被中国绿色食品发展中心认证为“绿色食品”，并获得国家“绿色食品”商标使用权；先后代表海南省参加了国内外农业展览达40多次，荣获国家、省部级奖项30多项；率先为引进海南的10多种热带水果制定了与国际接轨的行业标准和种植规程并在技术监督部门备案；也是海南省第一家为家乐福、华润、易初莲花等超级市场提供全国性热带水果供应的产地供应商。

罗昭政还是一位慈善企业家，多年来，一直热衷于公益事业、希望工程和光彩事业；在文昌捐建希望小学，为海南省福利院聋哑学生捐款做冬令救济

和疾病治疗，为五指山市什运乡南圣镇捐助价值20万元的热带果树优质种苗扶贫，为临高和昌江的贫困户和贫困大学生捐款扶贫……

由于他的勤恳与贡献，罗昭政被海南省政府授予“赤子楷模”“十大杰出台商”“椰岛奖”和“海南省突出贡献人物”等称号，还获得“共和国农业专家名人”“海南省光彩事业奖”“中国百名行业创新杰出人物金像奖”“中国果菜产业优秀企业家”等奖项和荣誉。

目前，罗昭政身兼多职，是海南省名优水果产销促进会会长、海南省果菜产销协会副会长、海南省农业企业协会副会长、农业部中国优质农产品开发服务协会常务理事，海南省软科学研究中心常务理

事。为促进海南农业的进一步发展，当前，宝丰公司正计划在海南投资建设“海峡两岸农产品交易示范园区”。

罗昭政说，下一步，将把全部精力都投入到“海峡两岸农产品交易示范园区”项目的建设上，继续打造品牌农业、精品农业、绿色农业、放心农业，利用现有的资源，通过农业与休闲养生并举的方式，为消费者全方位的提供放心的食品和生产环境；通过园区这个平台，加强完善农产品的现代标准化物流体系，并切实增加农民收入；同时，确保标准化的绿色农产品能满足岛内外广大消费者的高标准需求，从生产到餐桌建立顺畅的流通渠道，也为美丽乡村建设尽一份力量。

(本报海口5月6日讯)

三亚环保局约谈

全市商品混凝土企业

督促相关企业8月底前补全环保手续

本报三亚5月6日电 (记者袁宇 通讯员陈改众)为督促企业落实环境保护、污染治理的主体责任，三亚市生态环境保护局日前约谈全市商品混凝土生产企业，督促相关企业在今年8月底前完成环评手续办理，对逾期未办理或拒绝办理的，将依法处罚并勒令停产。

据悉，三亚共有18家行政许可的商混搅拌站，其中16家取得环评批复，8家通过竣工环保验收。三亚市生态环境保护局已于去年对2家未批先建、8家未验先投的商混搅拌站违法行为进行查处，被处罚的商混搅拌站已足额交纳罚款，但因项目是租地建设且临建逾期未延而影响项目验收。此外，还有部分商品混凝土企业在生产废水未实现完全循环利用或沉淀处理后达标排放、原材料覆盖及洒水降尘等措施不到位、生产作业噪声扰民等环境问题。

为此，三亚市生态环境保护局明确要求，环评审批及建设项目环境保护竣工验收手续不全的商混企业须在8月底前补办相关手续并通过环保验收，对逾期未办理手续、未通过验收或拒绝整改的，将依法处罚并勒令停产，同时上报市政府依法予以取缔。该局还将强化执法巡查，力促企业不断更新污染治理设施与生产设备，清洁生产，实现持续稳定达标排放，保护三亚的绿水青山。